

ABRIL



PORTAVOZ DE LAS IZQUIERDAS

Año I

Número 28

Del momento político

Sinfonía política local

Se hace un poco difícil acusar los relieves políticos de la semana que acaba de finir. Si exceptuamos la sociedad de socorros mútuos constituida con motivo del banquete dado el miércoles último en honor del Sr. Lerroux, todo lo demás, es la persistencia en un afán de sobrevivirse. Un gobierno sin rumbo y un parlamento moribundo, han ensayado, con el citado homenaje, el último intento encaminado a levantar un muerto. Menos mal que el duelo lo presiden unos «caballeros». Con el tiempo perderán categoría y descenderán a «borriqueros», animal tan pacienzudo como el caballo, y más en consonancia con los «équites» del bombo mútuo. Ninguna de esas farsas políticas merecen siquiera un superficial comentario.

Fijemos, por esta semana, nuestra atención en hechos locales, precursores de próximas luchas electorales. En otro lugar de ABRIL, se enterarán nuestros lectores del acto celebrado el pasado martes en el Cinema Ateneo de la capital y, cuya convocatoria, apareció en nuestras columnas en el último número. Aludimos a la Asamblea Agraria que, como se preveía, se vio asistida de enorme concurrencia. Con la sinceridad que caracteriza nuestro ideario político, con la cara levantada y con la explícita confesión de nuestro politicismo izquierdista, hemos de dar nuestra opinión honrada. Honradez que es la norma de nuestra constante conducta. Pues bien, analizados objetivamente los hechos que en torno del acto se han producido, hemos sacado una consecuencia clara y terminante: el acto—pese a la buena fé de alguno de los organizadores—fue una maniobra de los romanistas contra la C.E.D.A. y los agrarios. Nos mueve hacer semejante aserto, la observación que todos los espíritus imparciales pudieron de ella sacar: menos nuestro sub-director—que incidentalmente intervino para alusiones—los demás, evitaron mezclar al zorro cazador de codornices entre los causantes del desastre triguero. Y esto es lo que honradamente no se puede sostener. No somos tan flacos de memoria, para que no podamos recordar a los labradores que D. Alvaro de Figueroa, «suscribió» los manifiestos de cesación de hostilidades, que en las elecciones no eran menos diligentes en llenar de calumnias a los hombres que habían gobernado con Azaña, y no menos cínicos, al afirmar que, de ganar las derechas—Romanones, Casanueva y Arizcun—el trigo «inmediatamente se iba a poner a treinta pesetas la fanega».

No creemos que los campesinos alcarreños sean tan desmemoriados para no recordar tanta felonía y tanto engaño. No, señores romanistas encubiertos con apoyos gubernativos, nó. Basta ya de farsas movidos por el más refinado pícaro que nuestra historia política contemporánea ha producido. Todos sois responsables. No basta, como hizo el miércoles el cazador de incautos campesinos en el Congreso, hablar para la galería diciendo que una de las causas de la crisis triguera eran las barreras establecidas para la circulación del trigo de una provincia a otra, cuando para nadie es un secreto que «D. Alvaro de Figueroa ha vendido casi todo el trigo—miles de fanegas—en Madrid». Hoy no se engaña tan fácilmente a la gente. Déjense de maniobras del más viejo estilo monárquico. En esta provincia no hay la menor diferencia moral y política entre los del triunvirato que fué a las elecciones del 19 de noviembre de 1933. Todos son culpables del engaño y la traición hecha a los labradores. No hay que establecer entre ellos la menor diferencia: todos son uno. Y lo que todos debemos desear es que, en la próxima hora de su muerte política, los entierren juntos en un sepulcro cerrado con siete llaves. Para bien de Guadalajara y España entera.

Lée, Labrador

El día 4 del presente mes, se habló en el Parlamento del problema del trigo y entre las cosas que durante el debate dijeron las derechas, figuran las siguientes:

Sr. Martín (Diputado Agrario): El que ha querido vender trigo con arreglo a la ley, no ha podido. Todo se ha vendido a precio inferior de la tasa con autorización de las Juntas comarcales.

El Gobierno que tolera las cosas que ocurren con el trigo, es peor que la anarquía.

La culpa de lo que ocurre la tienen los partidos popular agrario y agrario no popular.

Sr. Calzada (Ceda). La Cooperativa de Medina del Campo, recoge o rechaza el trigo por amistad o enemistad. Para rechazar el trigo viejo se acude a la artimaña de poner en los sacos una capa de trigo agorjado y este trigo es después adquirido por personas que señala aquella entidad.

Gil Alvarez (Ceda). La retirada de trigos en Logroño se adjudicó a un harinero de quien se dice que es amigo de un político.

Sr. Avia (Ceda). los encargados de aplicar en Toledo la ley de trigos la han burlado, de acuerdo con los harineros.

Se han concedido vóantes para vender trigo a quien no tenía un grano.

De la sesión celebrada el día 8 con el mismo tema de los trigos, oprimos.

Sr. Sánchez Albornoz (Izquierda): Denuncia, que mientras los grandes tenedores de trigo encuentran las máximas facilidades, para los pequeños agricultores todo son dificultades.

Sr. Mangrane. Vosotros, las derechas, tenéis dinero que no tenéis las izquierdas y podéis resolver el problema. (Grandes voces interrumpen al orador.)

Sr. Arizcun (Ceda). Denuncia la angustiosa situación de los harineros en la provincia de Guadalajara. Dice, que en dicha provincia no se cumple la tasa de las harinas.

En Guadalajara se trató de cumplir la ley; pero la mayor dificultad fué el Gobernador Civil.

De todo lo cual, labradores, podéis sacar muy provechosas consecuencias.

PLUMBA

Suscríbese a ABRIL

Azaña habla en Madrid

El próximo día 20 se celebrará en Madrid el mitin anunciado en el que ha de intervenir el Jefe de Izquierda Republicana, Sr. Azaña. No es necesario resaltar la importancia de este acto que tanta expectación ha despertado.

Se distribuirán más de **doscientas mil** localidades, oscilando el donativo de una a cinco pesetas, y cuantos deseen adquirirlas pueden hacerlo en el local de Izquierda Republicana, Cervantes 20. Para el viaje por ferrocarril pueden pedirse tarjetas de asambleista, que experimentarán una rebaja en los precios del 40 por ciento, siendo valederas para ir del 10 al 20, y para volver del 20 al 50. También se expenden localidades en el Bar «La Solera», C. Benito Chavarrí.

La Comisión facilita hospedaje a quienes lo soliciten. El entusiasmo que ha suscitado el mitin es enorme, tanto por celebrarse en Madrid como por los momentos políticos porque atraviesa España, asfixiada por la reacción.



— Rambo a Roma —

¡Toma tripita, Geroma!

Para asistir a la boda de un vástago del Borbón ha salido para Roma, desde aquesta población, una joven parejita con sendo traje alcarreño, y un letrero en las espaldas que dice: ¡Viva mi dueño!

Van con los gastos pagados, calzón corto y blanca media; en fin, que van engañados para hacer una comedia. Jamás pensé que en la Alcarria, tierra franca de la miel, pudiera haber voluntarios para servir de cimbela. Luciendo con desenfado nuestro traje regional ante el rey que hemos echado por voluntad nacional, es hacernos solidarios de la derrota de Annual donde queridos paisanos sucumbieron sin amparo por causa de unos marranos que triunfan hoy con descaro

Yo no puedo tolerar, permaneciendo callado, que vayan a deshonrar el traje alcarreño honrado saliendo fuera de España con traje de mi región para ir ante esa calaña, cien carcas en procesión.

Vayan a ver al tirano y a pedirle monarquía, pero vayan de paisano; y aunque le laman la mano no diré esta boca es mía, pero viendo que se abrogan nuestra representación voy a enviar mi saludo por una vez al Borbón.

Aunque, Alfonso, yo no he sido contigo burro de noria, porque siempre te he creído más bobo que aquél de Coria, al ver que van dos paisanos a besar tus regias manos cantando la marcha real, pero por tí un funeral, reza que San Expedito haga rey a tu Juanito, que será un gran clerical. Vente por aquí, Alfonso, pues que estás delicadito, el Sanatorio de Alcohete pasarte un mesecito, e no faltará un bendito que te sirva de alcahuete. Bando, para terminar, pone Dios te dé la gloria y que pueda anular tu orcio con Victoria.

ANTONIO CAÑADAS

Diálogo al vuelo

(Sale del Banco de España un labrador y se encuentra con un amigo, entablándose entre los dos la siguiente conversación).

—¿Has vendido por fin el trigo?
—¡Qué le voy a vender!
—Como sales del Banco creía que...
—No me hables, que salgo más quemado...

—¿Qué le pasa?
—Pues, verás; tú sabes que yo

dito Agrícola unas pesetas con garantía personal; pues bien, he recibido un aviso en el que me dicen que hasta el día 10 tengo que pagar y después de volverme loco para buscar los cuartos, porque en vender el trigo no hay que pensar, vengo hoy día 7 a liquidar y me encuentro con la sorpresa le que a más del capital que recibí y los intereses, me cargan el 5 por 100 de apremio, sin que para apremiarme me hayan mandado el menor aviso...

—¡Clap, hombre, claro! Así lo determina el Decreto de 18 de Mayo de 1924.

—Lo determinarán todos los Decretos que tú quieras, pero bien se podría cuenta el Gobierno, de que los labradores para pagar tenemos que vender y no hay derecho a acogotarnos por todos los lados sabiendo que el trigo está en el granero por causa de unas disposiciones descabelladas que nos están partiendo por medio. Te digo, que estoy más harto de derechos que de pasar calamidades!

—Eso todos estamos de acuerdo. Con Melino Domingo escondíamos el trigo para que no nos lo compraran y ahora ni a 50, ni a 45 hay que nos lo compre.

—¡Bueno la han diñado, pero yo te aseguro que van a llevar su pagol...
—¡Asea! ¡Por embusteros!

El "affaire" de los trigos

Al fin se entabló debate sobre el problema triguero en el Parlamento.

La tragica situación de los campesinos; el clamor agudo de éstos; la barandía de negocios nada limpios y la insensata codicia de las derechas amparadas en una ley hecha por ellas y para ellos, habian de hacer saltar la tabla de resistencia, y esta tabla de resistencia saltó hecha añicos por los propios culpables, el día 4 de los corrientes continuándola en los sucesivos hasta convertirla en «harina».

Las denuncias gravísimas que se hicieron mutuamente populares agrarios de Gil Robles y agrarios de Martínez de Velasco, echándose la culpa los unos a los otros, no son para describir. La más elemental regla de decencia pública veda reseñarlas tal cual las lanzaron al hemisiciclo. Allí salieron a relucir todas las trapacerías de que se han valido las derechas para negociar y lucrarse con el hambre campesino. La gama de traficantes, logreros y agiotistas se revolcaba sobre el cieno que unas y otras se lanzaban.

Las ventas a bajos precios, los cambalaches entre harineros y las Sociedades encargadas de la recogida del trigo; el favoritismo de éstas con los grandes tenedores de este grano y el privilegio absoluto del mediano y pequeño agricultor; las maniobras (ellos las llaman «faenitas»), para inutilizar a los para ellos indeseables, son hechos probados y mutuamente increpados entre ambas ramas agrarias, que denotan hasta que punto ha llevado la muy turbia política de derechas a este régimen de trigos, con gravísimo perjuicio del verdadero agricultor que estoicamente es el que sufre las consecuencias de esta vorágine de negocios montados con dinero oficial.

El Diario de Sesiones del 4 y restantes no debiera faltar en casa de ningún agricultor para que al leerlo detenidamente, vieran también su obra, porque obra de ellos son estas Cortes que tan bien les tratan.

Esperamos que estos infelices agricultores siguran votando a sus derechos.

LA CIVILIZACIÓN

Un campesino es abofeteado por una autoridad

Hace algunos días fué detenido un obrero campesino de esta provincia cuando se disponía a ausentarse de esta localidad a la que había venido en busca de trabajo. A este campesino, que no pertenece a ningún partido político, le había entregado un desconocido unos pocos ejemplares de un manifiesto revolucionario que él creía eran legales.

¿Sabe el señor Gobernador que un miembro del Cuerpo de Seguridad le abofeteó repetidas veces y, además, se permitió injuriarle, diciéndole que cuanto le pagaban por repartirlos?

La autoridad que siéndolo debiera serlo imparcialmente, recurre a procedimientos en los que, no el deseo de ejercitar justicia legal, sino el odio a ideas y sentimientos ciudadanos le induce a formas inconcebibles desechadas en todos los países, incluso en Abisina, menos en Italia y Alemania. Claro que en España se ha querido llevarnos por el mismo camino, pero hemos llegado hasta la mitad, y como en el caso que comentamos, hemos apreciado sus virtudes y no nos dá la gana avanzar más.

Pero el hecho incalificable queda señalado para ejemplo de generaciones venideras... que están muy próximas.

CHISPAZOS

Gil Robles ha comprado 35 para-caídas. Pronto empezarán a usarse para evitar batacazos.

Hitler clausura en Alemania los Sindicatos Católicos, mete en la cárcel a las monjas, se incauta de sus bienes...

Mientras tanto, nuestros curas, nuestra beatería reaccionaria, anda buscando un Hitler español. ¡Si estarán en la higuera!

Austria, hija predilecta del Vaticano, encendió la guerra europea.

Italia, mansión del Sumo Pontífice, levanta la antorcha de la guerra fratricida y se dispone a incendiar con ella el mundo.

Y en tanto la clerigalla llama Príncipe de la Paz a Cristo, y aseguran que el Vaticano es su embajada en la tierra.

¡Qué cinismo!

La prensa de derechas combate la propuesta de sanciones contra Italia.

Todo son inconvenientes para su aplicación. Por lo visto a su cristiano modo de ver la cuestión, es mejor que mueran cada minuto miles de hombres, mujeres y niños por la petulancia de un dictador.

¡Cristianos con corazón de hiena!

Cosas como las que estamos viendo ahora no se vieron jamás. Ejemplo:

Días atrás leímos que Gil Robles, Ministro de la Guerra, anda loco para solucionar el asunto de los trigos.

Ahora esperamos que Martínez de Velasco, Ministro de Agricultura, se ocupe de la reorganización del Ejército.

¿Verdad que esto no se vio jamás?

Chapaprieta amonado y sin chistar. Alba, gritando ¡viva la República! Cambó, haciéndose el remolón, y 160 angelitos del coro gubernamental, llorando a moco tendido: ¡Por Dios D. Ale, no se vaya V! ¡Qué va a ser de nuestro sacrificio! ¡Y de nuestros enchufes! En resumidas cuentas, dos muertos: Gilito y D. Ale, 160 llorones y tres enterradores.

Mh pro Alianzas obreras y campesinas

Federación Obrera de Guadalajara continua los preparativos de emitin que organizó en colaboración con las organizaciones prolías. Seguramente participarán oradores de la U. G. T. y C. (I. U. y de los Partidos y de las Juventudes socialistas y comitas.

que no se ha concretado todavía fecha, parece ser que se celebrará el 27 del corriente.

Fortunadamente se comunicarán detalles a la provincia.

Vid Hugo, que era un gran creyó decía a los curas: «Vros vendéis el bautismo ea del nacimiento; vendéis eador la inútil indulgenciendéis a los amantes el deo a casarse; vendéis a los mundos el derecho a agoniz vendéis a los muertos la mie funeral; vendéis a

los parientes el «oficio» del aniversario; vendéis oraciones, misas, comuniones; vendéis rosarios, cruces, bendiciones.

Para vosotros, nada hay sagrado. Todo es mercancía en circulación, hasta el Paraíso; para vosotros, el altar es una Banca.



Un camarero de esta población que se venía haciendo pasar por hombre muy de izquierdas, ha tomado el regio encargo de buscar quienes habían de ir a la boda del hijo del ex-rey.

Le felicitamos por las aristocráticas amistades con que se honra, y le recomendamos que en lo sucesivo no haga alardes de extremismos de izquierda, ya que el acto que acaba de realizar le sitúa en el campo monárquico.

Casa Chirouce

Bicicleta Especial C. H. Super B. H.

El día 14 habrá un gran festival en la plaza de toros. Entre los espectadores que allí podremos presenciar figura una gran carnicería de pollos que serán matados a palos.

Brindamos el número al Teniente de Alcalde Sr. Cordobés, por ser al propio tiempo Presidente de la Sociedad Protectora de Animales.

Ningún refresco tan rico en vitaminas como

Tri-Naranjus

JUAN MARTÍNEZ TORRES
Teniente Figueroa. núm 11.

Esperamos que el Sr. Palanca nos diga, cuando lo haya investigado, en qué se invirtió el céntimo que se ha venido cobrando a los labradores, pues a lo mejor resulta que se ha ingresado en la Caja para combatir el paro obrero.

Pronto saldremos de dudas.

El Vocal nombrado por el Ministro de Agricultura en la Junta de Contratación de Trigos, Sr. Rhodes, dijo en la Asamblea de labradores que él es apolítico.

¡A otro perro con ese hueso, don Juan!

Casa Chirouce

Bicicletas todas marcas
Ventas a plazos desde 4'50 semanales

Con los tres Diputados, los labradores están quemados; pues vienen observando, que si les llaman salen pitando.

Ya no se dice nada del edificio suntuoso que se iba a construir en los Paules para oficinas.

Ya no se dice nada de la vuelta de la Academia.

Esta visto que nos están tomando el pelo; mejor dicho, a nosotros no nos ha sorprendido el camelo pues sabemos con quien nos gastamos los cuartos.

Tri-Naranjus

refresco sin ácidos ni materias nocivas

¿Se puede saber quién es el que hace cabeza en el Ayuntamiento? Pues muy sencillo, hoy uno, mañana otro y acabará a este paso teniendo que encargarse de esa Casa el guarda del jardín de la Plaza Mayor.

Más respeto para esta Ciudad, si no es mucho pedir.

¿Qué festejo de tipo cultural ha organizado la Gestora este año para Férias?

Ninguno, que sabemos, como no sea las carreras en sacos ¡Qué bonito! A este paso vamos a dar un salto atrás de trescientos años; mejor dicho, lo darán ellos, porque no tienen el voto del pueblo.

TRASPASO

DE UNA CARNICERÍA SALCHICHERÍA

Situada en Las Ventas, (Madrid) Para tratar, con Antonio García Carretera de Aragón, 1 Carnicería (Madrid)

Una distinguida dama cuyos bajos son célebres en Guadalajara por lo descuidados, se ha negado a admitir al trabajo a un obrero porque es republicano.

Iguálense los tacones, señora, y no mezcle el color político en cosas que no deben tenerlo.

Para combatir el calor, beba

Tri-Naranjus

Agente exclusivo para Guadalajara y su provincia

JUAN MARTÍNEZ TORRES

A Cuenca se destina un Batallón de Artillería de Montaña.

A Guadalajara está viniendo la Academia hace más de dos años y, nunca llega.

Casa Chirouce

La más surtida en accesorios Reparaciones

Calle Madrid, n.º 7.-Guadalajara

Para salir al paso de torcidas interpretaciones hemos de decir que si algún día volviéramos las izquierdas a ocupar los puestos que se nos arrebataron sin justicia en los Municipios, no tendríamos que apelar a la violencia para desarrollar nuestro programa de justicia, y esto no extrañará a nadie ya que buena prueba hemos dado de transigencia durante nuestro mando.

Tri-Naranjus

refresco de zumo y pulpa natural de naranjas

Labradores. ¿De qué nos quejamos a la magna Asamblea que habeis celebrado en esta Ciudad el día 8 del corriente los Diputados de esta provincia, a pesar de haberles convocado? Nadie mejor que vosotros puede contestar a esta pregunta.

Después de un descanso de 14 años, ha vuelto a ser papá nuestro querido amigo D. Modesto Bargalló.

Al felicitarle, le rogamos que tenga más formalidad para lo sucesivo.

Según cuentan y dicen por ahí—nosotros hemos recogido la bola del rumor en nuestro «guá» periodístico—hace días fué detenido un sujeto a quien se tomó—la policía sabrá por qué—por uno de los ladrones que dieron los palanquetazos. Resulta que el individuo en cuestión es un afiliado a la Ceda, creemos que en Madrid, y llevaba su correspondiente carnet. Por lo visto, en estos tiempos que corremos—algunos vuelan—un carnet de la Ceda es documento más que suficiente para probar muchas cosas, y el presunto fué puesto en libertad. Al parecer, el tal presunto había tenido anteriormente entrevistas con un personaje local de la última letra del alfabeto.

Pero el maldito gusanillo de la duda corroía el instinto policíaco de nuestras autoridades y el individuo en cuestión... de robos, fué detenido nuevamente. ¿Estaba o no estaba complicado en los robos? Misterios insolubles que ni aun la ciencia puede aclarar. El caso es—sigue la bola—que se le quiso hacer cantar por el procedimiento del *manubrio*, no sabemos si con «María de la O», con «Rocío» o con «¡Cuántas, calentitas, cuántas!»

Pero aquí viene lo más voluminoso que demuestra, hay que ver, lo que son la influencia y las rosquillas. Para aclarar algunos puntos caracolea el rumor que ha venido un Comisario de Madrid. Y que el interfecto es, además—además—[confidente de la policía]

Bien empleado le ha «estao», dice el rumor con su gracejo, andando, andando por calles y cafes...

¡Ah! Que conste que no hemos dicho nada. Nosotros somos unos mandaos. Las reclamaciones, al Jefe.

Un sorbo de

Tri-Naranjus

le convencerá

LA TROPICAL

CERVECERIA Y FREIDURIA MODERNA

Concesionaria de la acreditada cerveza de LA CRUZ BLANCA

Meriendas, café exprés, vermohuts, cocktails, refrescos y licores de todas clases.

Para pedidos de cerveza dirigirse a D. Andrés Luna, en La Tropical

Ya va saliendo la solución del rompecabezas que publicamos en uno de nuestros últimos números.

Un poco de paciencia, que la daremos completita.

«Estamos entre caballeros», dijo el recluta ful de Salamanca al ex-emperador del Paralelo. ¡Caray, cualquiera lo diría! ¿Serán ya los caballeros del friste plumero? Por las trazas, lo asoman demasiado.

El Sr. Salmón ha resultado más voraz que su colega el besugo. Se ha tragado a todos los Presidentes de Jurados mixtos de un bocado. No sabemos lo que le habrá aprovechado la comilona, pero como todos los cabos hayan sido como Antonio Cañadas, le aseguramos ha evitado el mordisco: es una espina, y se le va a atragantar. Si no que lo diga alguno de los del patio de Monipodio, que diría el Sr. Palanca.

Tri-Naranjus

es el mejor refresco

Cuando Cañadas se destapó ante los agrarios, la gente se fué con él. Y D. Fernando, como los toreros malos, dió el golletez y cada mochuelo a su olivo. ¡Porque empezaba ya en la sala un *run run*, precursor del tomatazo!

La España monárquica

Como murió mi amigo...

Africa. Chumberas. Sol de fuego. Trajes kakis... López salió fuera de la alambrada, cumpliendo órdenes superiores de hacer un reconocimiento por las inmediaciones de la avanzadilla.

Un castañeteo lejano nos puso a todos en actitud de defensa y salimos en difentes direcciones.

«¡Madre mía!» Esa frase llegó a nuestros oídos como un lamento.

El comandante de la posición ordenó: «¡Fírmes! ¡Derecha! ¡Derecha!»

La colina fué cubierta en un instante.

«¡En posición!» Como una cortina avanzamos pecho abajo, dejando entre las matas y espigas girones de carne, totas de sangre...

«¡A la izquierda, a reunirse!»

Del fondo del barranco surgía la débil voz de López. Ante nuestras miradas se ofrecía un espectáculo inolvidable de dolor y de muerte...

Entre las zarzas estaba el «sin ventura». ¡Los sin ventura! Un guapo mozo marroquí confundiese con mi amigo en un sudario de sangre muy rojo y muy simbólico...

Metido en las camillas aquellos dos hombres articulaban palabras de perdón, de odio, de despedida...

«Yo no estar matar», decía el enemigo.

Y mi amigo, haciendo una mueca dolorosa.

«No, hermano, no eres tú. Son ellos, los amos, los patriotas, los de las minas quienes nos lanzan a la muerte»... fueron sus últimas palabras.

Si pudiera cuando me muera, yo iría a mi amigo y le diría:

«López, está tranquilo. Ya se acabaron las bárbaras guerras, las penas de muerte, las explotaciones. Los hombres nobles se han unido en estrecho abrazo y cantan la Internacional.»

«¡Arriba los pobres del mundo!»

DIEGO DE HARO MAÑAS

Checa, Octubre 1935.

Un sorbo de

Tri-Naranjus

le convencerá

MATERIALES DE CONSTRUCCION

DE

Crispín Ortega

SUCESOR DE PACIOS

Yeso blanco clase especial para blanqueo, estuco y modelador; yeso toscó de Vallecas, cales cementos, rasilla, baldosín, azulejos, etc.

Esta casa trabaja todos los materiales de primera, como lo prueba el gran consumo que tiene.

Los pedidos, de 8 pesetas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital. Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa así lo exige.

Teléfono. 88 R. GUADALAJARA Amparo, 81

TRANSPORTES RAPIDOS

A PRECIOS ECONÓMICOS

Gregorio Delgado

HAGA SUS ENCARGOS A ESTA CASA Y ENCONTRARÁ ECONOMÍA EN LOS PRECIOS Y PRONITUD Y GARANTIA EN LOS SERVICIOS

AVISOS:

PAREJA SERRADA, 3 - - - - Guadalajara

CASA GAMO

FÁBRICA DE JABONES

SON LOS MEJORES

PAREJA SERRADA, 14 (FÁBRICA)

Despacho: González Hierro. 5.-Guadalajara

Vda. de José Ortega Bermúdez

TALLER DE FONTANERIA Y SANEAMIENTO

Soldaduru autógena. Cristalería. Termosifones. Biselado de lunas. Restauración de espejos. Cubiertas de plomo y zinc de todas clases.

PAREJA SERRADA, 5 (Barrio del Carmen)

PARA REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES DE TODAS MARCAS DIRIJASE A LOS

Talleres que en el GARAGE MADRID tiene establecidos el acreditado industrial

Rafael Diges

Donde se trabaja con toda prontitud y economía

Puerta de Bejanque Garage Madrid GUADALAJARA

CARNICERIA Y SALCHICHERIA

DE

Ramiro Soler

Despacho: Bardales, núm. 10 - Teléfono, 160, San Roque, número 4 (hermano) y F. Aritio, núm. 69 (Barrio Estación)

Encontrarán los siguientes artículos (Nota de Precios de esta temporada)

- Lomo y Solomillo..... 6 20 kilo
- Magro en trozo o filetes 5 60 »
- Chuletas..... 5 20 »
- Costillas magrosas..... 3 40 »
- Asadura de todo..... 2 80 »
- Asadura sola..... 3 60 »
- Lengua limpia..... 4 20 »
- Id. con garguero..... 3 00 »
- Orejas..... 3 00 »
- Manos..... 2 20 »
- Espinazo del rabo..... 2 20 »
- Espinazo de la cabeza.. 2 00 »
- Codillos..... 1 75 »
- Codillos..... 2 00 »
- Manteca empella..... 2 60 »
- Tocino gordo, fresco... 2 40 »
- Tocino vetado, magroso 3 20 »
- Sesos, un par..... 0 50 »
- Salchichas blancas, exclusivamente de cerdo solo..... 4 80 »
- Salchichas encarnadas. 4 40 »
- Riñones..... 4 00 »
- Cabeza..... 1 00 »
- Cortezas..... 1 00 »
- Longaniza desde 6 00 y 8 00 »
- Morcillas de cebolla sola 0 00 »
- Morcillas de arroz, estilo Aragón..... 2 00 »

CARNES

- Novillo magra o filetes. 4 80 »
- Morrillo..... 4 40 »
- Falda..... 4 00 »
- Solomillo..... 6 00 »
- Cordero, chuletas..... 4 40 »
- Pierna y paletilla..... 3 60 »
- Falda..... 3 40 »
- Asadura..... 2 00 »
- Gran surtido en puntas y codillos. Huesos de jamón desde 2 00 y 6 00 ptas. kilo. Puntas desde 6 00 y 12 00 El mejor jamón añejo se vende en esta casa a 15 pesetas kilo.

Tocino añejo, manteca añeja. Tocino saladillo, tripas y especias para embutidos. Hay gran surtido de cuantos artículos ofrezco. Hay que probar la calidad de los diferentes artículos que ofrece esta casa, para convencerse de su esmerada elaboración.

¡Trabajadores!

Comprad el pan en la

TANONA OBRERA

DEPORTE

D. Mahou 2; P. Alvarez 0

El pasado domingo se jugó la final del campeonato «Copa Guadalajara 1935» entre los equipos Mahou—Peña Alvarez, pudiendo el primero ver satisfechos unos antiguos jugadores que guardaba para la Peña desde el pasado campeonato de segunda categoría.

Logró vencer a este equipo por el «score» de 2-0 y, en verdad, que lo mereció el conjunto «cervecero», pues todas sus líneas respondieron bien y no faltaron entusiasmos para obtener la victoria.

La Peña, aún cuando no decayó en juego ni en entusiasmo, tuvo que rendirse ante la mayor eficacia de la línea delantera contraria que consiguió dar a su equipo el placer de saborear un triunfo por el cual tanto ha clamado.

Regular expectación y entrada buena. Figura de árbitro el Sr. Turno.

Domina ligeramente el equipo rojo durante los primeros momentos, marcando Conde a los tres minutos el primer tanto para sus colores. La jugada fué rápida y desconcertó a los defensas y meta contrarios que no hicieron nada por el esférico.

Durante el primer tiempo la delantera roja perdió algunas oportunidades de volver a marcar por la poca suerte en los remates. El conjunto verde durante este tiempo hizo todo lo posible por contrarrestar el entusiasmo de su contricante, hilvanando también algunas buenas jugadas que no dieron el fruto apetecido.

Durante la continuación la Peña se empleó con mayor acometividad dominando más que sus contrarios pero no logrando marcar. Por el contrario, Conde consiguió otro tanto, con el cual aseguró la victoria para su equipo y con ella el título de campeón.

Durante esta segunda mitad se empleó por ambas partes y especialmente por el conjunto verde, un juego violento no exento de peligro y poco digno del futbol, lesionándose varios jugadores del equipo «cervecero». El árbitro, «como quien oye llorar» se limitaba a hacer la vista gorda, con notorio perjuicio para él y para el deporte.

Esto trajo como consecuencia que los jugadores viniesen a las manos en diversas ocasiones, convirtiéndose en una batalla campal, desestrando los jugadores la falta de educación y consecuencia para el público. También se repitió por segunda vez en este torneo, el hecho que un

jugador del equipo verde agrediese al árbitro, viéndose un espectáculo desagradable.

puta

literatura - política

No supo perder la Peña. Los equipos que ante la derrota que se les pueda avecinar no saben colocarse a la altura de las circunstancias, o tienen poco conocimiento de lo que es el deporte, o no saben mantener éste a la altura que por su popularidad corresponde. Y cuando se cuenta con un árbitro que tan poco conoce su misión, entonces el espectáculo resulta deplorable y no merecedor de figurar en contiendas deportivas.

No queremos extendernos en más consideraciones sobre este encuentro. El Mahou mereció el triunfo anotado en el marador por ser superior a su contricante y por saber aprovechar las ocasiones que para ello se le presentaron.

ABRIJ les felicita.

LA PEÑA

Ciclismo

La Sociedad «Unión Ciclista Alcarreña» ha constituido la Junta Directiva de la siguiente forma:

- Presidente: José Barcelona.
- Vicepresidente: Eugenio Heras.
- Secretario: José Santamaría.
- Torero: Joaquín S. Bernardino.
- Contador: Eustaquio Martínez.
- Vocales: 1.º Mauricio Ruiz.
- 2.º Teófilo Perucha.
- 3.º Pedro Campanero.

Esta Sociedad ha acordado celebrar una carrera femenina para el día 20 de este mes.

En el próximo número se darán a conocer detalles de la organización.

FARMACIA, DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Diego Bartolomé

MIGUEL FLUTERS, 11

GUADALAJARA

Grandiosa colección de CORTES DE TRAJES

Ultimas creaciones de lamoda en

Casa Palomares

Sastrería moderna, confecciones para caballeros y niños, precios sin competencia

Casa Palomares

Miguel Fluiter, 22
Teléf. 42 X - Guadalajara

Aviso, molineses y padres de alumnos matriculados en el Instituto de Molina
(Viene de la página 4.ª)

clericalismo es otra y por no hacer lo que debe ser su cometido, ha sucumbido y si algún aliento le queda se le ahogará, no le quepa duda; pues los mismos clericales con su conducta, contribuyen poderosamente a ello. ¿No le dice nada, Sr. Toledo, el que los Escolapios de las escuelas pías se hayan marchado de Molina, entre la más grande indiferencia? Esto le demostrará que Molina estaba harta de ellos y que desea más paz en el hogar, que cuando ellos hacían y deshacían. ¿No le demuestra, Sr. Toledo, la reacción que ha habido en Molina en pró del Instituto? Esto también le demuestra que Molina y su partido quiere más cultura que antes tenían; hoy Molina está orgullosa con sus Escuelas Nacionales y sus Maestros, con el Instituto y sus profesores, con sus bibliotecas, cantinas, roperos, etc., etcétera; todo esto, debido a los señores Martín, Bargallo y gestores de ese primer Ayuntamiento de la República. ¿Tenía antes esto Molina? No, sólo tenía ganas de cultura y ésta no la podía tener porque las escuelas eran confesionales, y la tiene y la tendrá en más envergadura por su Instituto Elemental, que con el tiempo será General, por sus escuelas nacionales que serán más numerosas, más alegres, más higiénicas, que cumplirán su cometido y que serán aptas para hacer hombres útiles a la sociedad y a la patria, y las escuelas Pías o confesionales han hecho hombres que ni quieren cultura, ni bienestar para su pueblo, ni adelanto alguno, según la evolución mundial; ejemplos, los que trabajan por hacer desaparecer el Instituto de Molina, se educaron todos o la mayor parte en los Escolapios de Molina. ¡Vaya una honra para su pueblo, y para esas escuelas!

JUAN LOPEZ VILLARREAL
Tordelpalo 1.º Octubre 1935.

La Solera

VINOS Y COMIDAS DE

Antonio Gómez Polo

B. Chavarrí, 10 GUADALAJARA

Mejoría

Se encuentra casi restablecido de las heridas que sufrió en accidente el chofer de la Diputación Gregorio Vena, quien agradece a todos cuantas deferencias han tenido con él.

¿Donde adquirir una leche de vaca pura?



VAQUERIA

LA INDIA

SERVICIO A DOMICILIO
Jáudenes, 21 - Teléfono, 195

Los agricultores de Sigüenza han presentado a la Asamblea unas conclusiones y las que entresacamos, como más interesantes, son las de la supresión del impuesto de una peseta por quintal métrico de trigo; abolición de toda clase de trabas en el mercado de trigos, tales como tasas, guías, Juntas de contratación, consorcios y mercados reguladores; que el mercado de cereales sea completamente libre dentro del país y creación del Banco Agrícola Nacional, a base del Cuerpo de Correos. (?)

HACIA EL TRIUNFO

Con armas desiguales

Decimos desiguales, porque hasta ahora, en los negocios humanos el poder de la riqueza ha sido el árbitro.

Reciente tenemos, no vanisiquiera dos años, la demostración de tal aserto.

Los doscientos millones derramados por las derechas, autocompensados luego con creces por virtud de su desfachatez, por todo el área electoral, supuso su ilícito triunfo a pesar del mayor número de votos democráticos.

Las unía un común interés material, para cuya defensa, la mental pereza, proverbial en ellas, no hacía al caso. Su ideal está en el cajón de los cuartos, o en la cuenta corriente. Tienen además como aliados, en su triste designio, la inculcra de las masas, principalmente la labriega.

El campo inconsciente y suicida seguirá la labor negativa contra la avisada Ciudad.

Más esta desigualdad en las armas, toca a su fin. Es tal el desgobierno de ellas; tal el disgusto campesino, por la infidelidad en las promesas, la burla en el procedimiento, la iniquidad en el trato con las gentes laboriosas, que éstas, desengañadas, traicionadas, se aprestan ya a volverles las espaldas.

El cruel negocio de los trigos, que tan vitalmente les afecta, será la gota de agua que haga rebasar el vaso de su desesperación.

Armas desiguales, sí; pero tenemos las supremas en el orden espiritual, la razón y la generosidad, que taponarán el callejón sin salida en que se han metido.

La magnífica reacción de izquierda que se acentúa, vigorosamente, dará al traste, en plazo breve, con su absurdo dominio.

JULIO P. NUÑEZ

Homenaje a la Vejez

Relación de donativos recibidos por el Depositario del Patronato, con domicilio en Benito Chavarrí, número 8, para la compra de pensiones vitalicias.

	Pesetas
Suma anterior...	1 202 50
Excmo. Diputación Provincial (líquido)...	987 50
Sr. D. Manuel Canalejas...	5 00
» Rafael Pajares...	5 00
» Mariano Martínez...	3 00
» Leoncio Orejón...	1 00
» Blanca Pérez...	1 00
» Crispín Ortega...	5 00
» Lino Granizo...	3 00
» José Reyes...	1 00
Ayuntamiento de Utande...	5 00
Sr. Director y funcionaria Prisión Central...	15 00
Cabildo de Hacendados y Labradores...	25 00
Casa del Pueblo (Comité de la Federación)...	25 00
Teatro Casino, beneficio entregado por la Empresa (Abonados y entradas favor, han satisfecho el importe de las entradas)...	200 00
Suma y sigue...	2 483 75

Resultado del Homenaje en 1934: 4 pensiones vitalicias de una peseta diaria y 17 donativos.

En 1935, se han recibido 65 instancias, solicitando estos beneficios, ancianos cuyas edades fluctúan entre 76 y 93 años.

PERIÓDICOS Y REVISTAS

LUIS MARTIN

LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO
M. Fluiter, 27
GUADALAJARA

¡Incógnita fecha!

Obrero que sufres, piensas y trabajas, detesta al cuchillo y odia a la navaja.

No te importe un pito para tu defensa no tener tiritos, si tienes conciencia, que ya vendrá el día glorioso, anhelado, que el proletariado, con suma alegría, herirá el costado de la burguesía.

No abrigues la duda, pues, sabido es, que el arma mas cruda, penetrante y muda es de blanco papel: La Candidatura.

¡Incógnita fecha de las elecciones, que causas recelos y siembras temores! ¿Serán los obreros, como más y mejores, los que claven sus flechas en los corazones de viles negreros, falsos y traidores?

PEDRO MAESTRE

FERRETERIA

Hierros Maderas ♦ Pizarrita Cementos
Arado IDEAL | Lámpara OSRAM

A. y T. Taberné

GUADALAJARA

Café-Restaurant

Las Columnas

Miguel Fluiter, 19
GUADALAJARA

El lugar más concurrido. - El servicio más esmerado. - La mejor cocina.

CUBIERTOS ECONÓMICOS • SERVICIO A LA CARTA

Ricardo Razola

SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

Altas novedades en artículos para caballeros.

Especialidad en uniformes para la Guardia Civil.

CALLE MAYOR, 26

GUADALAJARA

Un establecimiento bien surtido

Muebles en general. Comedores, dormitorios, despachos, cuartos de baño, etc. Ferretería, pinturas, batería de cocina, loza, cristal, persianas, juguetes, perfumería, bisutería, material eléctrico, artículos para regalo. ● Materiales de construcción, cementos Hispania, hierros, arados, aventadoras, trillos, gradas, avicultura :: y apicultura, colmenas movilizadas, cera estampada ::

Economato Alcarreño

BRIHUEGA :: TLF. 17

Alejandro Prieto

Pintor-decorador

Esta casa se hace cargo de todas las obras por importantes que sean.

Precios económicos.

AMPARO, NÚM. 3
GUADALAJARA

Si desea comprar barato

MUEBLES, PUERTAS, VENTANAS Y BALCONES :: ::

NO DEJEN DE VISITAR EL NUEVO ESTABLECIMIENTO

Gran surtido y precios sin competencia se arreglan toda clase de muebles. Se admiten encargos ::

DIRIJA SUS PEDIDOS A JULIAN GALVEZ, PLAZA DE DAVALOS N.º 11

YA SABE USTED QUE ES EN EL

BAR GAMO

Donde mejor se come; donde mejor se bebe y donde mejor se trata.

Miguel Fluiter, 24 (Santa Clara)

GUADALAJARA

CARROLERIAS PARA CAMIONES - LAS MEJORES Y MAS ECONOMICAS

Talleres: Plaza de la Antigua núm. 6
Ronda de San Antonio núm. 1

Vda. de Gregorio Sanz

Teléfono, 58 X GUADALAJARA

Funeraria de Gregorio Olmeda

(SUC. DE EUSEBIO MOLINA)

Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enlutado de habitaciones y cera. Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.

Precios módicos. - Servicio permanente.

FUNERARIA Y CARPINTERIA.-Teléfono 128.
Paseo Dr. Iparraguirre (antes de las Cruces)

Tejar de la Plaza de Toros

« DE »

PABLO DE LUCAS

FÁBRICA DE RASILLA, LADRILLO HUECO, MACIZO, CERÁMICO Y TEJA CURVA

PRECIOS MODICOS - ELABORACION ESMERADA - SERVICIO RAPIDO

TELÉFONO, 90 GUADALAJARA

Peugeot - Estudebaker

GRUPP - DIESEL

(ACEITES PESADOS)

Juan Saez

Francisco Cuesta, núm. 1 Teléfono 247

GUADALAJARA

TERCERA ASAMBLEA DE AGRICULTORES

Nuestro subdirector Sr. Cañadas contesta a una alusión dirigida contra el periódico ABRIL con un brioso discurso siendo aclamado por los agricultores

Los Diputados por la provincia no asisten, sin duda por miedo a los cargos que pudieran hacérselos, a pesar de haber sido convocados

¡NO MAS GUERRA!

Nuevamente se yerguen los apocalípticos fantasmas sobre el mundo, y a decir verdad, sólo tres son las furias que se levantan; la otra, el hambre, ha tiempo que hizo su aparición, y aquí en España, engorda con la depauperación de los que caen bajo sus garras. Cada día unos centenares más. El paro forzoso, para quienes creyeron en la omnipotencia de huesos semidioses, ya no se remedia sacando el dinero de donde esté. Aquello fué el mástil sobre el que ondeaba la apollillada bandera de los impotentes para triunfar con armas leales.

Y los países que han servido de modelo para sus ansias de gloria a nuestros cancilleres de los luises, agobiados también por la terrible carga del monstruo edematoso, incapaces de sostenerse sobre escabeles formados con el sofisma y la ineptitud inflaman de ardores bélicos a unas juventudes inexpertas educadas en el amor a los municióneros y sus representantes.

Una ráfaga de roja locura invade un trozo de tierra. La cordura de los demás, si bien evitaría la consumación de los anhelos imperialistas, no sería sin derramar a raudales la sangre de los obreros y campesinos.

Los pueblos esperan la hora suprema. Aquella en que, fracasados todos los medios coercitivos puestos en juego para evitar la matanza, sean ellos los que verdaderamente constituyen la masa laboriosa, los encargados de poner fin para siempre a los insaciables apetitos de quienes odian la democracia y por tanto, al pueblo propiamente dicho.

No. El campo no se estremecerá ciertamente bajo los tétricos estampidos de los cañones mortíferos. No sonarán los clarines guerreros, no recibirán gloriosas trompas de la fama a los vencedores, no adornarán sus cabezas verdes hojas de laurel, no ocurrirá nada de esto. Todos unidos evitaremos una nueva hecatombe.

Permanecerán inactivos los fusiles; pero no tanto que la pasividad pueda suponer la muerte.

Las madres no han amantado amorosamente a sus hijos para que sean víctimas de la barbarie mayor que los siglos conocieran. Ni ellos quieren volver—si vuelven— a la aldea con un miembro de menos, ciegos, mudos o paráliticos. Esto no conduce a nada.

Y no yendo a la guerra, odiando la guerra e impidiendo la guerra, los campos estarán henchidos de espigas verdeantes, los pueblos no serán montones de ruinas, las madres no perderán sus hijos, las mujeres no se prostituirán; en fin, el trabajo hundirá en sus propios detritus la soberbia imperialista.

¡No; no más guerra!

PAULINO VILLAR

Frente a la barbarie fascista, cuya expresión se manifiesta ahora sobre el suelo etíope, las izquierdas españolas estamos con la Sociedad de Naciones, por la cultura atropellada y la civilización escarnecida, contra la guerra y el fascismo.

Ecos molineses

Turismo

No motivan, por esta vez, los «Ecos» el impulso indignado de la labor nefasta de la caverna. Mueve nuestra pluma el propósito de incitar a quien debe, el interés a esta noble tierra, digna—por todos conceptos—de mejor suerte. Son las tierras altas de Molina, tierras fronterizas entre Castilla y Aragón, de un valor histórico, artístico y natural enorme. Aunque parezca paradójico, el abandono en que se les ha tenido, han contribuido a darles un gran valor histórico y artístico. Constituyen las tierras hidalgas del antiguo señorío de Molina como un remanso en nuestra historia. En sus aldeas perdidas entre pianicies y montañas, hasta ahora incomunicadas—el bienio Azaña construyó e inició mas caminos vecinales que 50 años de monarquía—ha sedimentado en ellas el pasado. En sus costumbres, en sus tradiciones y en sus expresiones lingüísticas se puede saborear todo lo que de bueno tuvo el pasado. Hay expresiones de neto sabor clásico. Sus archivos municipales están por desmenuzarse, aguardando que manos cuidadosas y ojos curiosos saquen del olvido las gestas, el sentir, y el vivir en general del pueblo molinés, en pasados siglos.

Y si de esos medios artísticos e históricos pasamos a los naturales, dudamos que haya región en España, mas variada en paisajes y mas rica en bellezas naturales. Desde la verdadera parameda—bella en su angusta desnudez—hasta los valles rientes del Mesa y del Gallo, pasando por las verdaderas sábanas forestales que recuerdan los bosques del Canadá, todo se da en estas altitudes, tan admirables como desconocidas. Comprendemos que, hasta hace poco, solo a los que no tenían la incomodidad, eran asequibles tan bellos lugares. Hoy, gracias a la primera Diputación republicana—socialista, se han empezado a abrir caminos, pero—lo confesamos con dolor— a tan generosa solicitud de la anterior Comisión gestora, ha sucedido el más lamentable abandono en la actual. ¡Que le vamos a hacer! ¡Ya vendrán tiempos mejores! Entonces se terminarán muchas cosas y se empezarán otras y Molina podrá ofrecer lo más elemental para conocer sus bellezas: comunicaciones. De otras cosas que el turismo necesita hablaremos en otros «Ecos.»

UN MOLINÉS

El martes último convocados por D. Braulio de Lúcas agricultor del vecino pueblo de Fontanar se reunieron en Asamblea los agricultores de la provincia con objeto de resolver la angustiosa situación por que vienen atravesando a causa de la desastrosa política triguera que siguen los Gobiernos de derechas que padece el país.

El Cinema Ateneo presentaba un brillante aspecto, pues el número de labradores que asistió era tal que muchísimos quedaron sin poder pasar al local que estaba rebosante de público.

Presidió el Sr. De Lúcas, el cual dió cuenta, con gran elocuencia, del objeto de la Asamblea, y pide se hable sin apasionamiento y con el corazón en la mano. La cadena se ha roto—dice—para el agricultor. El pago de seguros, abonos, tenderos, muleteros, médico etc., son eslabones de la cadena del agricultor que han caído al suelo rotos ante la paralización del mercado triguero. Teneis trigo y no tenemos qué comer, pero ya veis cómo para ver de solucionar nuestro problema no nos hacen falta los diputados que huyen de nosotros.

Acaba pidiendo a la Asamblea que se redacten pocas conclusiones, pero eficaces.

Terminado su discurso hace uso de la palabra el Sr. Palanca el cual empieza diciendo que con libertad y democracia se consigue todo, hasta la unión de los labradores.

Dice que la ley no se cumple, ni las multas que se imponen se pagan ¿y sabéis por quien no se pagan? (grandes voces: ¡por el Gobernador!) No; no es por el Gobernador, es por esto (lee un recorte de un periódico en el que el Ministro de Agricultura dice que los culpables de que las multas se levantan son los diputados que le acosan a recomendaciones. Grandes protestas contra los diputados siguen a la lectura del Sr. Palanca).

En este periódico, dice el orador mostrando al público un ejemplar de ABRIL, se vienen haciendo tan gravísimas denuncias que habrá que abrir las puertas de la cárcel para los infractores, si este periódico es serio, y si no son ciertas esas denuncias, este periódico es un libelo. (D. Antonio Cañadas, que se encuentra entre el público interrumpe diciendo: ¡Ese periódico es muy serio!) Pues si lo es, Sr. Cañadas, debe probar cuanto denuncia. (El Sr. Cañadas, algo descompuesto: ¡Pido la palabra para contestar a esa alusión!) Termina su discurso proponiendo se aprueben las siguientes conclusiones:

Libre contratación, libre circulación, nombramiento de agricultores para delegados inspectores, precio 50 céntimos kilo.

Seguidamente se concede la palabra al Sr. Cañadas, el cual pronuncia el discurso siguiente:

Labradores: Vine aquí revestido del honroso papel de periodista para informar de cuanto aquí acordeis a vuestros compañeros de la provincia, pero al verme sorprendido por la alusión del Sr. Palanca forzosamente he de usar de la palabra para defender el periódico ABRIL, a quien en este acto represento.

En todas estas Asambleas que venís celebrando todos os presentáis como apolíticos; yo al presentarme aquí os digo que soy republicano de izquierdas y que difiero de vuestro parecer cuando creéis que en vuestros asuntos no debe intervenir la política, bien sea de derechas, bien sea de izquierdas, y yo tengo que de-

cir aquí a aquellas derechas a quienes dísteis el triunfo un 19 de Noviembre, que no vendeis vuestro trigo como os prometieron a 30 pesetas ni a 20 pues han conseguido con su desastrosa política triguera que vuestro producto no tenga valor alguno en el mercado. (Ovación).

No es nueva, Sr. Palanca, nuestra posición en defensa del labrador, pues si hoy es ABRIL el periódico que tomó la defensa del agricultor, ayer fué el Ayuntamiento de izquierdas destituido quien se puso incondicionalmente a vuestro lado, porque os acompañaba, como ahora, la justicia. ¿Es cierto esto, Sr. Palanca? (El señor Palanca: Es cierto).

Todas cuantas denuncias formula en sus páginas nuestro periódico, pueden ser probadas y pronto estamos a responder de la veracidad de nuestras afirmaciones.

Y ya que estoy en el uso de la palabra, me vais a permitir que aclare algo que concierne a la campaña que venimos sosteniendo en nuestro semanario contra el precio a que actualmente se vende el pan. Sabemos que la riqueza y prosperidad de un país está en relación directa con el precio del pan: País próspero, pan caro, pero cuando vemos que el trigo tiene una tasa que no se respeta, cuando vemos que vuestro trigo es adquirido por negreros sin conciencia a precios irrisorios, forzosamente hemos de pedir la baja en el precio del pan o la subida en el precio del trigo ya que los sacrificados sois vosotros que producís y nosotros que consumimos. Pero hoy, por lo visto, vale todo, a nuestra justa campaña se hacen oídos sordos, mientras vosotros os arruináis y otros se enriquecen con vuestro trigo (ovación).

Estais discutiendo qué precio habeis de fijar al trigo que tenéis y yo os digo que el asunto es sencillísimo; para ello no tenéis sino partir del precio a que el pan se vende, reducir de ese precio los beneficios del panadero y tendreis el precio de la harina y por último deducir del precio de la harina los gastos de molienda y tendreis el precio legal a que se os debe comprar el trigo.

Cuando se procede con honrada lógica, todos los caminos se abren a nuestro paso, pero cuando estos asuntos se tratan de manera francamente turbia como hoy pasa, todos, todos tenemos la obligación de desenmascarar a los embusteros que dieron lugar a la injusticia y a los que aprovechándose de la situación se conducen como unos perfectos banidos... (una larga ovación no deja oír las últimas palabras del señor Cañadas, que es muy felicitado por todos).

Seguidamente usó de la palabra el Sr. Rhodes para contestar a unas alusiones que le dirigió el Sr. Palanca. Entre ambos se promueve una discusión y las voces que dá el público impiden oír al Sr. Rhodes, que pide se le escuche como a los demás.

Usaron de la palabra varios agricultores, todos ellos en son de protesta por el desamparo en que se les tiene por parte del Gobierno de agrarios.

Aprobadas que fueron las conclusiones propuestas por el Sr. Palanca, se levantó la sesión.

51 Naciones han votado la aplicación de sanciones, no a Italia sino al fascismo cruel

CON EL MARTILLO Y CON LA HOZ...

Pacifismo reaccionario

A nuestras derechas les ha entrado, de buenas a primeras, la fiebre antiguerrera. La España reaccionaria de Monte-Arriut, se siente de pronto transportada casi al éxtasis de la mística pacifista. En sus entrañas renegridas por las hacinas de cadáveres de hombres laboriosos asesinados en guerras civiles o en guerras imperialistas se produce un retortijón sentimental que tiene los caracteres etiológicos de un dolor de tripa: «España no quiere la guerra. España debe permanecer neutral.» Ventrilocuos de feria, nuestros reaccionarios nos hablan de pacifismo con el vientre. Nuevo mito burgués, se deifica el abdomen erigiéndole en ídolo de un pacifismo fingido y falso. Estos señores de la estética romántica han ido a elegir una de las más grotescas partes de hombre dándole categoría artística formal. Nos imaginamos al dios de la paz reaccionaria como un burgués apoplético con un vientre redondo tan grande que lleva dentro la bola del mundo.

Pero hay que distinguir analizando. ¿Por qué la reacción alardea de pacifista y sostiene la neutralidad española? ¿Acaso por odio a la guerra y amor a la humanidad? No. Esto solo pueden decirlo los tontos. La reacción española invoca el neutralismo porque en el agitado tablero internacional se dilucida hoy tanto una solución entre imperialismos contradictorios como un problema de cultura y, por tanto, un problema político.

Efectivamente, si Italia fracasa en Abisinia la caída del fascismo arquitectónico sería inmediata. Vaticinar los resultados es tarea difícil. Acaso Italia buscase una salida constitucional y democrática para la que se está preparando la monarquía combatiendo abierta o subterráneamente al fascismo mussolinista. Acaso el fracaso en Abisinia arrastrase tras de sí a la trilogía nefasta que oprime al pueblo laborioso: el fascismo, el vaticano y la monarquía. De todas formas, en tal caso el fracaso del régimen fascista, nuevo estado de barbarie, sería inevitable. El despertar mundial vendría fulminante y de nuevo la ola democrática inundaría los países ya dispuestos a esta incursión.

Esto lo ve nuestra reacción, y por lo mismo sostiene la tesis, que motiva su conveniencia, de nuestra neutralidad. Neutralidad belicosa que no se pretendería si las circunstancias nos empujasen al lado de Italia. Mas como nuestras circunstancias de país de economía satélite nos hacen girar alrededor de astros que quieren eclipsar a Italia y como miembros de la Sociedad de Naciones, si ésta se decide a aplicar las sanciones, tendríamos que enfrentarnos con aquella, nuestra reacción monárquica, fascista y vaticana pide a gritos histéricos nuestra neutralidad. Esta es la fibra al descubierta de su pacifismo «generoso.»

Para nosotros, para el proletariado no sirven todas esas frases huecas con que se envuelven sofismas patrióticos y civilizadores. Nuestra cultura no es la suya, nuestra moral no es la suya, nuestra lógica no es la suya, sus intereses no son los nuestros. Las izquierdas en general, y especialmente el proletariado, estamos comprometidos en salvaguardar la continuidad de la cultura destruida por la barbarie fascista. Geográficamente, la encarnación de esta continuidad se encuentra plenamente en la Unión Soviética amenazada por todos los imperialismos. Odiando la guerra imperialista nuestro puesto está junto a cuantos combatan contra el fascismo. De esta forma, lucharemos por conservar la tradición cultural de la Historia obtenida con esfuerzos y sacrificios.

En el mismo sentido debemos proyectar nuestra política en el plano nacional. Y como este Gobierno reaccionario de oligarquías fracasadas no nos representa utilizemos organizadamente el Bloque Popular antifascista para darle el puntapié definitivo en sus posaderas vaticanas.—V.

Aviso, molineses y padres de alumnos matriculados en el Instituto de Molina

Ha llegado a mis manos, debido a la amabilidad de un amigo y compañero, «El Noticiero», diario que se publica en Zaragoza y en el número 11.008, correspondiente al 25 de Septiembre último, leo: «El Diputado D. Romualdo Toledo, nos hace interesantes declaraciones». Dispensen mis queridos lectores comente dos puntos de esas declaraciones, las demás no importan.

1.º «Dice el Sr. Toledo, que la supresión de los 12 Institutos se propone discutirla en las Cortes, donde será necesario discernir por qué se han suprimido esos 12 Institutos y en cambio otros como el de Molina no se suprimen estando mal instalados y con menos matrícula, y regentados en muchos casos, por personal docente no seleccionado por concurso alguno y que deben su nombramiento a lo que pudiéramos llamar favoritismo político». Si todo lo que él ha trabajado por suprimir el Instituto de Molina lo hubieran él y su camarilla de Molina trabajado en pró del Instituto, es muy fácil que ese personal que él dice no seleccionado, hoy lo sería y en vez de deber

el nombramiento al favoritismo, lo sería por méritos y así su nombre se pronunciaría con respeto y cariño, y en vez de que hoy sea el ídolo de Molina, por los muchos favores hechos a esa Ciudad y los pueblos de su partido, por el benemérito Diputado socialista por las Constituyentes D. Marcelino Martín, sería él; pero con su conducta para su pueblo, es él el blanco, por no querer cultura para su pueblo y su partido y sin que siga sometido a la ignorancia, al caciquismo y a la injusticia; de modo que el Sr. Martín construye, él destruye; el Sr. Martín da los medios para que haya cultura. V. trata de que Molina siga en la ignorancia, supeditada al clericalismo mandón y soberbio. No, Sr. Toledo, el clericalismo sucumbirá en Molina y en España, sépalo y créalo, la misión del (Pasa a la página 3.ª)

La redacción de ABRIL ha quedado constituida de la siguiente forma:

Director: Enrique Riza, Subdirector: Antonio Cañadas, Redactor Jefe: Vicente Reñano, Administrador: Victoriano Arroyo Redactores: Miguel Bargalló, Tomás de la Rica, Julio Pérez Núñez, Narciso García Alvaro, Modesto Bargalló y Arturo López.